

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

СЖИВЪ ДѢЛНО

ИЗДАЮ.

Выходитъ еже-  
дѣльно.  
Цѣна годовому из-  
данію въ Иркутскѣ  
5 р., съ перес. по  
почтѣ 5 р. 50 к.



Подписка приня-  
мается исключ.  
въ Редак. Ирк.  
Епархіал. Вѣд.  
при Духовной  
Семинаріи.

ЮЛЯ 25

1881 г.

№

30

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Послужникъ иркутскаго архіерейскаго дома Стефанъ Сидоровъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 13-го юля, опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика къ Усольской Спасевои церкви.

5-го числа юля Шиницынской Михаило-Архангельской церкви п. д. псаломщика Василій Петровъ Мичуринъ, съ христіанскимъ напутствіемъ, скончался.

Старостою къ Алзамайской Иннокентіевской церкви, согласно общественному приговору, епархіальнымъ начальствомъ на второе трехлѣтіе утверждены крестьянинъ, нижеудинскаго округа, алзамайской волости и селенія Исидоръ Дементіевъ Поляковъ.

20

Заштатный священникъ Андрей Еремѣевъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Высокопреосвященства, отъ 18 іюля, опредѣленъ на праздное псаломщическое мѣсто къ Балаганскому Спасскому собору.

Согласно общественному приговору прихожанъ Олонской Благовѣщенской церкви, утверждаются на трехлѣтіе съ 1881 по 1884 г. предсѣдателемъ приходскаго попечительства крестьянинъ Егоръ Кудрявцевъ, а членами крестьяне: Ксенофонтъ Сусловъ, Георгій Середкинъ, Логинъ Полосовъ, Петръ Хошколовъ и Димитрій Хомяковъ.

Опредѣленіемъ консисторіи состоявшимся на 10—20 ч. сентября 1880 года, крестьянинъ Бейтоновскаго селенія, идинской волости, Михаилъ Загвоздинъ, согласно приходскому приговору, утвержденъ на трехлѣтіе церковнымъ старостою къ Бейтоновской Николаевской церкви.

Согласно общественному приговору, утверждаются предсѣдателемъ приходскаго попечительства при Кеульской Ильинской церкви крестьянинъ Гавріиль Васильевъ Анкудиновъ и членами крестьяне: Савелій Васильевъ Карнауховъ, Степанъ Алексѣевъ Анкудиновъ и Михаилъ Карнауховъ на 1881, 1882 и 1883 г. г.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

## КЪ

### ИРКУТСКИМЪ ЕЩАРХІАЛЬНЫМЪ

### ВЪДОМОСТЯМЪ.

ЮЛЯ 25 № 30. 1881 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Слово въ день празднованія юбилея Василя Іоанновича Знаменскаго.—Рѣчь при поднесеніи Иконы протоіерею Василю І. Знаменскому.—Рѣчь при поднесеніи трости юбиляру, о. протоіерею Василю Іоанновичу Знаменскому.—Адресь.—Поздравительныя письма.—Поздравленіе.—Телеграмма.

## С Л О В О

въ день празднованія юбилея пятидесятилѣтняго служенія въ санѣ пресвитера, духовника иркутскаго духовенства, протоіерея иркутской Крестовоздвиженской церкви Василя Іоанновича Знаменскаго, 8 марта 1881 года.

*Въдуще страхъ Господень, чловѣки утѣщаемъ, Богови же поленн есмы: уповаемъ же, яко въ совѣстѣхъ вашихъ явлени есмы (2. Кор. 5, 11).*

Пятьдесятъ лѣтъ службы—какой громадный періодъ времени по отношенію къ жизни чловѣка! Сколько за это время чловѣкъ увидить новаго, неожиданнаго! Съ сколькими людьми волею—неволею придетъ чловѣкъ въ столкновеніе; сколько встрѣтитъ радостей и скорбей, которыя оставятъ впечатлѣнія, можетъ быть, навсегда въ его душѣ! Сколько увидить переменъ въ окружающемъ его внѣшнемъ мірѣ! Насколько наконецъ самъ онъ измѣнится и физически и нравственно! Если бы жизнь чловѣка имѣла мѣрою своею столѣтній вѣкъ!

можетъ быть, пятидесятилѣтіе службы представлялось менѣе рѣдкимъ. Но не только теперь, когда силою постоянныхъ примѣровъ у насъ сложилось убѣжденіе, что нынѣшніе люди далеко слабѣе стали прежнихъ, и не доживаютъ до тѣхъ лѣтъ, до которыхъ доживали люди прежняго времени, не только теперь, но и за полторы тысячи лѣтъ до Рождества Христова, мѣрою жизни человѣческой не былъ столѣтній вѣкъ. *Еще святой Пророкъ Моисей говорилъ: дніе лѣтъ нашихъ семьдесятъ лѣтъ, аще же въ силахъ, осмьдесятъ лѣтъ.* (Ис. 89, 10). Если за три слишкомъ тысячи лѣтъ до нашего времени семидесятилѣтній размѣръ жизни человѣческой былъ обыкновеннымъ, то что же скажемъ о настоящемъ времени, когда мы опытомъ убѣждаемся, что жизнь человѣческая видимо сокращается въ лѣтосчисленіи? Нынѣ и семидесятилѣтній старецъ перестаетъ быть обыкновеннымъ,—и онъ уже является рѣдкостію.

Тѣмъ благодарнѣе мы должны быть Господу Богу, благоволившему даровать намъ—нынѣ молитвенно праздновать юбилей пятидесятилѣтняго пастырскаго служенія достопочтеннѣйшаго протоіерея сего святаго храма, отца Василія. Назадъ тому восемь лѣтъ Господь даровалъ намъ праздновать такой же юбилей почившаго уже нынѣ приснопамятнаго отца протоіерея Прокопія. И вотъ чрезъ восемь лѣтъ послѣ того промыслъ Божій являетъ намъ нынѣ новую милость, указывая намъ пастыря съ знаменіемъ по преимуществу почивающей на немъ благодати Божіей, являющейся въ его долголѣтней и доблестной службѣ.

Во всякомъ другомъ служеніи юбилейныя праздненства могутъ быть и бывають чаще, чѣмъ въ служеніи священнослужителей. Это и вполне естественно; потому что служеніе въ другихъ званіяхъ можетъ начаться и начинается еще въ раннихъ лѣтахъ юности; служеніе же въ званіи священнослужителя

теля—пастыря начинается послѣ продолжительнаго приготовленія къ сему званію, и при приближеніи чловѣка къ возрасту уже зрѣлаго мужества. Удивительно ли послѣ этого, что такія торжества рѣдки, и на всемъ пространствѣ необозримой Россіи считаются единицами. Но тѣмъ-то особенно и драгоцѣнно для насъ нынѣшнее празднество, тѣмъ-то особенно и поучительно оно для всѣхъ насъ, какъ для насъ священнослужителей, такъ и для васъ, слушатели благочестивые.

Сколько назидательнѣйшихъ уроковъ для каждаго изъ насъ можетъ представить полувѣковая, богатая опытностію, служба нашего достопочтеннѣйшаго отца юбиляра! И, безъ сомнѣнія, каждый изъ насъ послушалъ бы въ сладость повѣствованіе о его жизни, и, конечно, не простое любопытство давало бы эту сладость слушанію, но единственно желаніе поученія. То, въ чемъ достопочтенный нашъ юбиляръ явленъ есть Богу, пусть будетъ неприкосновенно для насъ. Но св. Ап. Павелъ говоритъ: *уповаемъ же, яко и въ совѣстѣхъ вашихъ явлены есмь*; слѣдовательно, непрослительно будетъ намъ оставить безъ вниманія доблестные подвиги нашего глубоко уважаемаго и любимаго юбиляра и пути промысла Божія, руководившаго этими подвигами. Съ боязнію за недостаточество наше, принимаемъ смѣлость побесѣдовать исключительно о первыхъ лѣтахъ его служенія здѣсь—въ Сибири, съ которыми, можетъ быть, очень немногіе изъ насъ знакомы, но которые представляютъ для насъ особенное назиданіе. Въ нынѣшній знаменательный для юбиляра и для всѣхъ насъ день, намъ всѣмъ хотѣлось бы, такъ сказать, сжитья съ нимъ, думать его думами, чувствовать его сердцемъ. Нѣтъ сомнѣнія, что и нынѣ, какъ и ранѣе этого, почтеннѣйшій юбиляръ съ особенною любовію останавливался въ воспоминаніяхъ своихъ на первыхъ годахъ своего доблестнаго служенія въ Сибири, годахъ особенной силы и энергіи духа.

Приникнемъ же и мы почтительною мыслию къ этимъ годамъ его служенія св. церкви.

Уроженецъ Тамбовской епархіи, доблестный юбиляръ нашъ началъ служеніе свое Христовой церкви въ санѣ священника еще на своей родинѣ. Почти десятилѣтнее служеніе его въ родной епархіи было для него приготовленіемъ къ многотрудному служенію въ далекой Сибири. Тамъ-то онъ и воспиталъ въ себѣ ту силу и энергію духа, которыя характеризуютъ его священнослуженіе въ Сибири.

Послѣ десятилѣтняго почти его служенія на родинѣ промысль Божій воззвалъ его изъ родной ему тамбовской епархіи въ далекую Иркутскую. Вѣроятно, не безъ борьбы съ собою послѣдовалъ онъ зову Господа, особенно въ виду тѣхъ слуховъ о Сибири, которые могли смутить и крѣпкую душу. Но при всемъ томъ отецъ Василій, какъ древній Авраамъ, съ крѣпкою вѣрою въ промысль Божій повиновался зову Господа, и явившись въ Иркутскъ, получилъ назначеніе быть приходскимъ священникомъ при здѣшней Троицкой церкви. Но вскорѣ оказалось очевиднымъ, что не для этого мѣста Господь воззвалъ его изъ родной епархіи въ далекую Сибирь. Это мѣсто онъ получилъ какъ бы для отдыха послѣ долгаго и труднаго путешествія въ Сибирь,—онъ пробылъ тутъ только четыре мѣсяца. Послѣ этихъ четырехъ мѣсяцевъ промысль Божій чрезъ распоряженіе архипастыря указалъ ему мѣсто служенія тамъ, гдѣ онъ былъ особенно благопотребенъ, именно въ средѣ заблудшихъ старообрядцевъ—раскольниковъ, дерзко оставившихъ свою чадолюбивую мать святую церковь, и искавшихъ спасенія на распутіяхъ своихъ незѣпныхъ самоизмышленныхъ вѣрованій. 9 января 1841 года отецъ Василій получилъ архипастырское назначеніе въ Урлукской церкви и какъ приходскій священникъ, и какъ миссіонеръ для возвращенія къ святой церкви заблудшихъ чадъ

ея. Кто знаетъ этихъ отщепенцевъ отъ св. церкви и упорное воснѣніе ихъ въ своихъ заблужденіяхъ, непобѣдимое даже самыми до очевидности ясными представленіями, тотъ пойметъ, на какую трудную борьбу вызывался отецъ Василій. Но милосердый Господь, пекущійся объ избранныхъ своихъ, и избавляющій ихъ отъ боязни и унынія, еще на дорогѣ къ новому мѣсту служенія отца Василя, пролилъ въ душу его благодатное утѣшеніе и радостное упованіе. Проѣзжая селеніе Тарбагатай, населенное заблудшими старообрядцами, и остановившись здѣсь для почлега, неожиданно слышитъ отъ общества глаголемыхъ старообрядцевъ: „мы много лѣтъ живемъ безъ священника, такое положеніе насъ тяготитъ, и мы съ общаго согласія рѣшились имѣть у себя священника отъ епархіи на правахъ единовѣрія; а тебя, батюшка, просимъ быть нашимъ священникомъ“. Понятно, что съ этимъ исповѣданіемъ предложено было обратиться къ архипастырю. Но сколько утѣшенія и радостного упованія доставила душѣ отца Василя эта добрая рѣшимость познавшихъ свое заблужденіе глаголемыхъ старообрядцевъ! Сколько энергии вдохнули ему эти слова блуждавшихъ во мракѣ невѣрія раскольниковъ! И дѣйствительно, отецъ Василій едва прибылъ на новое мѣсто своего служенія, и принялъ по обязанности церковное имущество, безъ промедленія поспѣшилъ на Апостольскіе труды въ средѣ раскольниковъ. Но вскорѣ послѣ этого онъ снова получаетъ архипастырское повелѣніе—отправиться въ возлюбившій его Тарбагатай для распространенія и утвержденія тамъ единовѣрческой церкви, и быть готовымъ, если будетъ просить народъ, принять на себя тамъ обязанность приходскаго священника. Просившій прежде народъ снова встрѣтилъ отца Василя просьбою—принять на себя обязанность приходскаго священника. Согласно указанію архипастыря, просьба принята, и отецъ Василій въ первый разъ помолил-

ся съ новою своею паствою, и сталъ тарбагатайскимъ едино-  
вѣрческимъ священникомъ. Съ сихъ поръ начались его осо-  
бенно усиленные труды и заботы. Первая забота его была—  
молитвенный домъ старообрядцевъ обратить въ православный  
храмъ, снабдить его утварью и разнощицею и всѣмъ потреб-  
нымъ къ совершенію таинствъ, и приготовить его къ освя-  
щенію. Въ то же время нужно было расширить Апостольское  
дѣло проповѣди къ заблудшимъ старообрядцамъ. И неутоми-  
мый отецъ Василій съ Апостольскою ревностію предпринялъ  
путешествіе по всѣмъ селеніямъ трехъ волостей, населенныхъ  
глаголемыми старообрядцами, съ проповѣдію о необходимости  
обращенія къ истинной вѣрѣ и церкви, съ призывомъ соеди-  
ниться съ тарбагатайскими единовѣрцами, а вмѣстѣ съ тѣмъ  
и съ приглашеніемъ къ готовящемуся въ Тарбагатаѣ торже-  
ству освященія храма. И труды и заботы оказались ненапрас-  
ными. При освященіи храма было многочисленное стеченіе  
и старообрядцевъ изъ ближнихъ и дальнихъ селеній. А это  
было уже много, если принять въ соображеніе тѣ отношенія,  
въ которыхъ ставятъ себя старообрядцы къ называемой ими  
Великороссійской церкви. Такимъ образомъ торжество освя-  
щенія храма было полное, праздникъ великій. Такія дѣйствія  
отца Василія особенно радовали архипастыря. „Радуюсь, пи-  
салъ ему архипастырь, что Богъ помогъ вамъ устроить цер-  
ковь, и приступить къ совершенію святѣйшихъ таинствъ  
Вѣры“, и просилъ его писать почаще. Но это было только  
начало трудовъ и заботъ для неутомимаго отца Василія. По-  
слѣ освященія храма онъ долженъ былъ предпринять новое  
путешествіе съ миссіонерскою цѣлію, и видѣть ближе по-  
выхъ своихъ пасомыхъ, чтобы и они знали своего пастыря,  
и пастырь зналъ своихъ овецъ и глашала ихъ по имени. Но  
знакомясь съ своими овцами, онъ въ то же время заботился  
привлекать къ истинной Вѣрѣ и Церкви и тѣхъ, иже не



суть отъ двора его, вѣнчающихся въ невѣжественномъ упорствѣ раскольниковъ. Снисхожденіе и любовь къ заблудшимъ со стороны отца Василия привлекали ихъ къ нему. Въ то время, когда съ одной стороны боязнь законнаго преслѣдованія, а съ другой фарисейское самомнѣніе заставляли раскольниковъ хранить подъ покровомъ тайны свои нелѣпыя мнѣнія и вѣрованія, отецъ Василій своею задушевностію умѣлъ расположить ихъ къ себѣ, они являлись на собесѣдованія съ нимъ охотно и въ довольной численности. И Господь благословляетъ его труды и любовь. Численность прихожанъ съ каждою поѣздкою его увеличивалась все болѣе и болѣе, такъ что въ концѣ десяти лѣтъ его миссіонерскаго служенія въ Тарбагатаѣ число прихожанъ его превышало уже тысячу душъ обоого пола.

Но плодотворная дѣятельность отца Василия не ограничивалась однимъ только тарбагатайскимъ приходомъ, она простиралась на всю Забайкальскую область, всюду, гдѣ только въ этой области обитали глаголемые старообрядцы, и вездѣ его пастырское слово было благоплоднымъ. Во многихъ мѣстахъ, только благодаря его мужественной защитѣ, молитвенные дома раскольниковъ дѣлались законнымъ достояніемъ единовѣрцевъ. Въ Бичурѣ молитвенный домъ обращенъ такъ же, какъ и въ Тарбагатаѣ, въ православный храмъ, который существуетъ и доннѣ.

Наконецъ архипастырь указалъ ему посѣтить съ миссіонерскою проповѣдію Нерчинскъ. И овъ съ тою же беззавѣтною покорностію волю архипастыря спѣшилъ и туда. Здѣсь въ селеніи Донинскомъ Господь Богъ помогъ ему устроить изъ обратившихся раскольниковъ единовѣрческій приходъ, пожелавшій, по примѣру тарбагатайскихъ единовѣрцевъ, устроить и церковь и имѣть особаго священника. Эта церковь устроена, и благодатіею Божіею существуетъ и до-

ннѣ. Положивши основаніе Донинскому единовѣрческому приходу, онъ отправился далѣе въ Большой Нерчинскій заводъ, и здѣсь посѣтилъ всѣ заводы и рудники, въ которыхъ были раскольники, и убѣдившихся въ истинѣ Христовой церкви всѣхъ привелъ въ единеніе съ нею, причисливши ихъ къ предположенному донинскому приходу. Всѣхъ присоединенныхъ въ это время было болѣе 500 душъ. Какой богатый вкладъ въ сокровищницу царства Христова на землѣ! Если, по слову Божію, обратившій и одного грѣшника отъ ложнаго пути его спасетъ душу отъ смерти, и покроетъ множество грѣховъ (Іак. 5, 20), то какая награда ожидаетъ обратившаго сотни и тысячи грѣшниковъ!

Можетъ быть, кто нибудь подумаетъ, что отецъ Василій совершилъ дѣло Божіе при особенно благопріятствовавшихъ условіяхъ, при отсутствіи всякихъ препятствій. Ахъ, нѣтъ, сл. бл! Когда же бывало, чтобы исконный врагъ человѣческаго спасенія безучастно смотрѣлъ на совершеніе дѣла Божія, чтобы онъ не ставилъ всевозможныхъ препятствій ко спасенію человѣка, и не старался разрушить созданное? Если и великій Апостоль язычниковъ,—Павель жаловался на козни діавола, которыя и ему даже были помѣхою, какъ онъ пишетъ въ посланіи своемъ къ Солунянамъ: *хотьхомъ приити къ вамъ убо Павель единою и дважды и возбрани намъ сатана* (1. Сол. 2, 18): то могъ ли быть свободенъ отъ дьявольскихъ козней въ своемъ святомъ дѣлѣ и отецъ Василій? Еще при устройствѣ тарбагатайскаго прихода врагъ рода человѣческаго вооружилъ противъ него закоснѣлыхъ въ упорствѣ раскольниковъ. Они своими противозаконными и соблазнительными дѣйствіями вызывали необходимость слѣдствій, на которыхъ отецъ Василій долженъ былъ неотлучно присутствовать въ качествѣ защитника. Такое положеніе, кромѣ того, что отрывало его надолго отъ своего дѣла, сколько

должно было принести сердечной тучи и скорби! И какая странная необходимость! Защищать то дѣло, на которое онъ посланъ, которое было его долгомъ, и когда онъ могъ бы быть виновенъ только въ томъ случаѣ, если бы онъ не дѣлалъ. Но самое горькое и тяжелое для него было—появленіе вблизи его паствы волка—хищника, святотатственно выдававшего себя за священника. Раскольники съ восторгомъ встрѣтили этого святотатца, и все старообрядчество потекло къ нему. Произошла смута и соблазнъ въ его паствѣ. И тогда то единовѣрческая церковь въ Тарбагатаѣ испытала всю тяготу, все горе и соблазны. Сколько заботъ и трудовъ долженъ былъ поднять отецъ Василій, чтобы охранить свою паству отъ этого волка—хищника, отъ совращенія опять въ расколъ, моляще свою паству пребыти въ вѣрѣ, и яко многими скорбями подобаетъ намъ внити въ Царствіе Божіе (Дѣян. 14, 22). И эта скорбь продолжалась до тѣхъ поръ, доколѣ по Высочайшему повелѣнію этотъ святотатецъ не былъ взятъ военными мѣрами. Наконецъ нелегко должно было лечь на душу отца Василя обнаружившееся отступничество обращенныхъ имъ къ св. церкви. Виновникомъ отступничества по изслѣдованію оказался не раскольникъ, а лицо, обязанное и должностію и присягою охранять святое дѣло церкви и Государства. При производствѣ дѣла объ этомъ о. Василій томился и духомъ и тѣломъ болѣе четверти года. Что выстрадала душа ревностнаго миссіонера, одному Богу извѣстно. Вообще самъ нашъ почтеннѣйшій юбиляръ свидѣтельствуеть, что насколько труды и заботы занимали меня по обращенію заблудшихъ и благоустроенію новаго прихода, на большомъ пространствѣ расположеннаго, на столько же присутствіи мнѣ были скорби и огорченія, всегдашніе спутники моего за Байкаломъ служенія.

И такъ, не только не безъ борьбы распространялъ и утверждалъ истины вѣры среди раскольниковъ доблестный отецъ Василій; но на него-то съ особенною силою и коварствомъ устремлены были все усилія дѣвольскія—и его дѣло погубить, и въ немъ погасить рѣшимость продолжать его. Но сильный вѣрою въ святость своего дѣла и въ помощь Божію, о. Василій цѣлыхъ десять лѣтъ неутомимо проповѣдывалъ истины православной вѣры, въ тоже время побѣдоносно отражая нападенія враговъ вѣры и церкви. И только послѣ 10-ти лѣтъ непрерывныхъ напряженныхъ трудовъ и заботъ получилъ облегченіе, сложивши съ себя званіе миссіонера и получивши переводъ приходскимъ священникомъ Тельминской фабрики. Но оставляя созданный имъ тарбагатайскій приходъ, онъ не могъ оставить его безъ грусти, не могъ разстаться не простившись съ своими духовными чадами, населяющими большое пространство. Въ послѣдній разъ онъ объѣхалъ всехъ своихъ прихожанъ, и прощаясь съ ними, духовно утѣшался любовію духовныхъ чадъ своихъ о Господѣ.

Этимъ кончилось его спеціально-миссіонерское служеніе, исполненное высокихъ доблестныхъ подвиговъ, дарившее его высшими наслажденіями духовнаго утѣшенія, но вмѣстѣ съ тѣмъ богатое и скорбями и огорченіями. Съ тѣхъ поръ прошло уже болѣе тридцати лѣтъ; но подвиги эти и послѣ этого были и будутъ. Вѣдь и служеніе приходскаго священника имѣетъ тотъ же характеръ, какъ и служеніе миссіонера—сѣятеля слова Божія и провозвѣстника воли Божіей. И приходскому священнику милосердый Господь даруетъ свои небесныя духовныя радости; равно и приходится весьма нерѣдко вести брань съ исконнымъ врагомъ Бога и человѣковъ. Да, и теперь нашъ доблестный маститый юбиляръ продолжаетъ стоять на той же Божественной стражѣ во славу Божію и на пользу церкви, и да стоитъ онъ на этой стра-

жѣ и еще многая и мвогая лѣта. Да продолжаетъ быть онъ намъ священнослужителямъ—его духовнымъ чадамъ, живымъ примѣромъ глубокой сердечной вѣры въ Бога, беззавѣтнаго послушанія волѣ архипастыря и вичѣмъ несокрушенной ревности объ исполненіи своего долга.

И для васъ, сл. бл., нынѣшніе его пасомые, должны быть драгоценны совѣты и наставленія сего глубокоопытнаго вашего пастыря и наставника. Да не будетъ же забыто вами наставленіе св. Ап. Павла: *повинуйтесь наставникомъ оставимъ и покоряйтесь, тѣмъ бо бдятъ о душахъ вашихъ, яко слово воздати хотяще: да съ радостію сіе творятъ, а не воздыхающе: нѣсть бо полезно вамъ сіе* (Евр. 13, 17).

---

Р Ъ Ч Ъ,

при поднесеніи иконы св. Василія Великаго, духовнику градо-иркутскаго духовенства протоіерею Василю І. Знаменскому, по случаю исполнившагося 50-ти лѣтняго священническаго его служенія.

*Ваше высокопреподобіе,  
достопочтеннѣйшій о. протоіерей,  
Василій Іоанновичъ!*

Святый Апостоль Павелъ заповѣдалъ христіанамъ: *воздадите вѣсть должная . . . и емуже честь—честь. . .* (Римл. 13, 7).

Достославный день 50-ти лѣтняго твоего пресвитерскаго служенія понуждастъ насъ, твоихъ духовныхъ чадъ, нынѣ исполнить эту заповѣдь Апостола по отношенію къ тебѣ, маститый старецъ, торжественно и при томъ *единымъ сердцемъ и едиными усты.*

Мысленно воображая тотъ моментъ времени, когда благодать Божія, немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая, чрезъ рукоположеніе святительское, воспріяла тебя подъ свой кровъ и дала тебѣ жребій *Богослужебнаго отрочества* (Молит. свящ. при херув. пѣспи), мы прежде всего благодаримъ Господа Бога, продолжившаго на тебѣ благодать священства въ теченіи полу-столѣтія и изливавшаго въ это время обильно миро своего благословенія на главу твою и на браду твою, якоже-браду—*Аарону*.

Затѣмъ . . . 50 лѣтъ твоего честнаго пресвитерства вѣдь не то,—что 50 дней! Въ такой періодъ времени и маловнимательнымъ можно изучить такого многолѣтствующаго служителя Алтаря Господня; ибо не можетъ градъ укрытиса, такъ до.по верху горы стоя. А внимательному и сосредоточенному взору была полная возможность осмотрѣть тебя, какъ пресвитера, во всѣхъ отношеніяхъ.

Образъ добраго пресвитера начертанъ въ посланіи св. Апостола Павла къ Тимоѳею такой: *подобаетъ ему быти непорочну, единья жены мужу, трезвенну, цѣломудренну, благочынну, страннолюбиву, учительну; не пияннцъ, не бійнцъ, не сварливу, не корыстолубиву: но тиху, миролюбиву, не сребролюбиву; домъ свой добръ правящу и чада имуща къ послушанію со всякою чистотою.* (Тимоо. 1, 3; 2—5) Многія изъ этихъ качествъ образцоваго пресвитера до того въ тебѣ воплотились, что мы въ свое время, не обвиняясь, добровольно отдали наши совѣсти твоему именно духовному руководительству. И вотъ 15-ти лѣтній опытъ *спослушествующей совѣсти* ясно говоритъ всѣмъ и каждому изъ насъ, что мы не ошиблись въ своемъ выборѣ.

На сколько ты былъ поучителенъ на всѣхъ поприщахъ твоего продолжительнаго служенія церкви, Престолу и Отечеству, на столько же для насъ, твоихъ духовныхъ чадъ,

былъ поучителенъ, если позволительно такъ выразиться, *осязательно*.—Когда шли мы къ тебѣ на исповѣдь своихъ сердець; то впередъ знали, что идемъ къ отцу, *не по стихіямъ міра, а во Христа разсуждающему*. А во время таинственной исповѣди что замѣчали? Ты умиротворялъ совѣсть нашу словомъ Божиимъ, которое изъ твоихъ устъ выходило *именно мечемъ обоюду острымъ, проходящимъ до раздѣленія души же и духа...* Ты, въ это время, вполне снисходилъ и немощамъ естества человѣческаго. А духовно-назидательный опытъ, какъ цѣлительный бальзамъ, вливаемый въ души прокаженные грѣхомъ, очевидно являли и являютъ присущую тебѣ благодать Божию,—*вся немощная врачующую и скудывающую восполняющую*.

Благодаря Господа Бога, врачующаго наши немощи чрезъ благодать Твоего пресвитерства, въ настоящій достопамятный и для тебя день, мы честь имѣемъ преподнести тебѣ, уважаемый нашъ духовный отецъ, икону твоего Ангела Покровителя—св. Василя Великаго, съ молитвою Ему: да охранитъ Онъ, предстательствомъ предъ престоломъ Вседержителя, твою благочестную жизнь и еще на многая лѣта для нашего руководства и поученія.

Священникъ *Михаилъ Успенскій*.

8 марта 1881 года.





## Р Ъ Ч Ъ,

сказанная при поднесеніи трости юбиляру,  
о. протоіерею Василию Знаменскому, 8 марта  
1881 года.

Доблестный и досточтимый о. протоіерей!

Иркутское градское духовенство, въ пылкій знаменательный для васъ день, не знаетъ какъ вполне выразить одушевляющія его чувства любви и глубокаго къ вамъ уваженія. Не всегда можно выразить словомъ и дѣломъ то, что чувствуется сердцемъ. Да и возможно ли объять умомъ и сердцемъ пережитое въ громадный періодъ времени. Пятьдесятъ лѣтъ вы прослужили пастыремъ словесныхъ овецъ и строителемъ Таинъ Божіихъ; полвѣка работали Господу, какъ благой и вѣрный рабъ. Легко сказать это, но каково пережить! Много понесли вы трудовъ на пользу церкви и отечества; не мало испытали и скорбей, которыя составляютъ неизбѣжный удѣлъ добраго пастыря. Трудно даже вкратцѣ обозрѣть ваше продолжительное служеніе. Началось оно еще въ Европейской Россіи, болѣе десятка лѣтъ съ пользою продолжалось среди забайкальскихъ раскольниковъ и единовѣрцевъ, затѣмъ—въ одной изъ селъ Иркутской губерніи и наконецъ—въ г. Иркутскѣ. Не намъ оцѣнивать и вѣнчать вашу полувѣковую многоплодную дѣятельность, не намъ и насраждать ея. Думаемъ, что самою высшею наградою служить для васъ сознаніе исполненнаго долга. Не можемъ однако не остановиться на послѣднихъ годахъ вашего служенія, проведенныхъ среди насъ въ г. Иркутскѣ. Уже убѣленнаго сѣдинами старости, семнадцать лѣтъ тому назадъ, Промыслу Божію благоугодно было поставить васъ сначала къ одной, потомъ и къ другой церкви нашего града. И здѣсь вы являетесь дѣятелемъ благотребнымъ, пастыремъ доб-

рымъ, строгимъ исполнителемъ уставовъ Церкви и благоговѣйнымъ служителемъ алтаря Господня; а высокія и глубоко-симпатичныя свойства вашего ума и сердца приобрѣли вамъ всеобщее уваженіе, и въ особенности уваженіе духовенства, избравшаго васъ своимъ духовнымъ руководителемъ и цѣлителемъ душевныхъ ранъ. Не можетъ не чтить васъ духовенство и какъ человѣка вообще: не можетъ оно не цѣнить въ васъ эти, всегда присущія вамъ—общительность, благодушіе, привѣтливость и ласковость въ обращеніи со всѣми, съ низшими также, какъ и съ равными, строгость къ себѣ и доблестность къ другимъ, простирающуюся до того, что вы никогда не слыживали отъ васъ дурнаго отзыва о комъ либо. Удивительно намъ видѣть въ васъ, старца уже глубокомъ, свѣжестъ и гибкость ума, соединенныя съ теплою и искренною способностью не отставать отъ современнаго уровня образованія и отвѣчать на современныя вопросы, и способность поддерживать бодрый духъ и юношескую подвижность, при овлабѣвляющихъ убогихъ тѣлесныхъ силахъ. Цѣняя все эти чрескомъ ваши качества, духовенство Иркутска, послѣ молитвы о вашемъ здравьи и спасеніи и поднесенія вамъ иконы вашего Ангела Хранителя, въ знакъ глубокаго къ вамъ уваженія и сердечнаго расположенія, подноситъ вамъ, вполнѣ заслуженную вами, принадлежность пастырскаго служенія—трость. Да послужитъ она не только опорой вашей старости, но и ежедневнымъ напоминаніемъ тѣхъ духовныхъ узъ, которыя давно уже связуютъ съ вами Иркутское градское духовенство.

Да сохранитъ васъ Небесный Пастыреначальникъ еще на многіе и многіе годы, во славу Его Пресвятаго Имени, на пользу Церкви и нашего города.

Священникъ *Теодоръ Литвинцевъ.*

Адресъ прихожанъ Иркутской Крестовоздвиженской церкви.

*Высокопреподобнѣйшій отецъ и досточтимый пастырь!*

Въ сей приснопамятный день полувѣковаго служенія вашему святой Церкви и дорогому отечеству—мы, прихожане Крестовоздвиженской церкви, исполненные любви и глубокаго уваженія къ вамъ, нашему доброму пастырю и духовному отцу, выражаемъ свою—радость и привѣтствіе.

Молимъ Бога, чтобы Онъ продлилъ вашу жизнь еще на многія лѣта.

Въ ознаменованіе и увѣковѣчиваніе памяти вашего долготѣнаго пастырскаго служенія нашей Матери—Церкви, служенія столь полезнаго и многотруднаго, въ особенности въ переживаемое нами время, мы возимъли мысль основать имени вашего стипендію, въ томъ духовно-учебномъ заведеніи, въ которомъ вы, глубокоуважаемый нашъ пастырь и отецъ, пожелаете. На стипендію эту по настоящее время нами пожертвовано 521 рубль.

Да благословитъ васъ Господь силой, на дальнѣйшій подвигъ несенія святыхъ обязанностей къ спасенію душъ нашихъ—долготою дней и вѣрностію силой душевными и телесными, съ тою же любовію и смиреніемъ, какъ это видѣли мы во все продолженіе болѣе 10-ти лѣтнаго служенія вашего въ нашемъ храмѣ и приходѣ.

Вашего Высокопреподобія, имѣемъ честь быть всепокорнѣйшіе слуги прихожане Крестовоздвиженской церкви (Подписали): Староста *Діомидъ Самсоновъ*, почетный гражданинъ *Николай П. Лаврентьевъ*, надворный совѣтникъ *Михайль Жиряковъ*, верхоленскій купецъ *Василій Аксентовъ*, иркутскій купецъ *Викторъ Брянцевъ*, почетный гражданинъ *Феодосій Давыдовъ*, почетный гражданинъ *Яковъ Сизыма*, *Константинъ Константиновъ Барановъ*, *Давидъ Константиновъ Шаминъ*, *Иннокентій Александровъ Серебренниковъ*, коллежскій ассессоръ *Николай Колотыгинъ*.

Иркутскъ, 8 марта 1881 г.

## ПОЗДРАВИТЕЛЬНЫЯ ПИСЬМА.

Отъ игуменія Иркут. Знаменскаго монастыря Анатолиі.

*Ваше Высокоблагословеніе, честнѣйшій отецъ  
протоіерей Василій Ивановичъ!*

Свѣтлая память и глубокое уваженіе, которыя вы оставили по себѣ въ Знаменской обители какъ пастырь и духовный отецъ, налагаетъ на меня пріятный долгъ, принести вамъ поздравленіе по случаю настоящаго знаменательнаго и достопамятнаго для васъ дня юбилейнаго празднованія пятидесятилѣтія вашей службы. Душевно сожалѣю, что по одной уважительной причинѣ, не могу быть у васъ лично и принять участіе въ торжествѣ, но это мнѣ не помѣшаетъ однако же быть съ вами въ молитвенномъ общеніи: предлагаемую просфору прошу принять какъ видимый знакъ молитвъ св. Церкви о вашемъ спасеніи, здравіи и долгоденствіи.

Съ глубокимъ уваженіемъ и благожелательностію къ вамъ имѣю честь пребыть Иркутскаго Знаменскаго Женскаго Монастыря Настоятельнаго Игуменія Анатолиі.

8 марта 1881 года.

Отъ священника Валеріана Громова.

*Ваше Высокопреподобіе, всечестнѣйшій отецъ  
протоіерей Василій Иоанновичъ!*

Обстоятельства служебныя не позволяютъ мнѣ лично выразить вамъ чувства благожелательности и принести поздравленіе по случаю столь достопамятнаго для васъ дня, равно какъ и принять участіе въ торжествѣ, но тѣмъ не менѣе я считаю себя обязаннымъ по крайней мѣрѣ письменно это сдѣлать. И такъ, принося вамъ поздравленіе съ достиженіемъ того желаннаго, но такъ немногими избранниками достигаемаго, дня, который, округленною цифрою въ полвѣ-

ка, свидѣтельствуешь наглядно о почтенныхъ лѣтахъ, почтенныхъ трудахъ и заслугахъ и обязываешь всякаго отдавать челоуѣку должную дань уваженія, молю Бога да продлитъ еще на долго вашу славную и полезную жизнь. Прошу и вашихъ св. молитвъ за себя.

Съ глубочайшимъ уваженіемъ и преданностію къ вамъ, достоуважаемый отецъ протоіерей, имѣю честь пребывать покорнѣйшій слуга, іерей *Валеріанъ Громовъ*.

8 марта 1881 года.

Отъ священника *К. Малышева*.

*Ваше высокопреподобіе, всечестнѣйшій отецъ  
Басилій!*

Привожу Вамъ мое сердечное поздравленіе съ днемъ вашего пятидесятилѣтняго служенія.—Дай Богъ вамъ еще и еще служить на пользу Церкви и Государства.

Вашего высокопреподобія нижайшій слуга, священникъ *Константинъ Малышевъ*.

1881 года 7 марта.

**ПОЗДРАВЛЕНІЕ.**

**Отъ секретаря консисторіи Арешева.**

Сердечно поздравляю отца протоіерея В. І. Знаменскаго съ славнымъ днемъ пятидесятилѣтія служенія св. дѣлу Церкви, и молитвенно желаю еще и еще послужить ея пользамъ, при исполненіи личныхъ вашихъ желаній. . .

*Григорій Михайловичъ Арешевъ.*

8 марта 1881 г.

ТЕЛЕГРАММА.

Поздравляю, достопочтеннѣйшій юбиляръ, со днемъ пятидесятилѣтняго священства вашего; желаю здоровья; прошу благословенія.

*Екатерина Стацкевичъ.*

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій.*

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинарiи *Яковъ Стуковъ.*

---

Иркутскъ, 1881. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.